Урок 38. Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками. Електричний струм. Дії електричного струму. Провідники і діелектрики.

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: з’ясувати  фізичну природу електричного струму; умови його виникнення; навчити учнів пояснювати з точки зору електронної теорії явища, що відбуваються в провідниках, уміщених в електричне поле, продовжити формувати пізнавальний інтерес до фізики як науки.

формування ключових компетентностей: 

· учні розуміють природу електричного струму;

· учні знають умови виникнення електричного струму;

· учні вміють застосовувати здобуті знання на практиці;

· учні оцінюють параметри струму, безпечні для людського організму, можливості захисту людини від ураження електричним струмом;

Розвивати розмову діяльність і логічне мислення учнів, створювати умови для розвитку в них здібностей до самовдосконалення.

Виховувати  наполегливість, формувати комунікативні навички, уміння сприймати точку зору іншого.

Тип уроку. Урок вивчення нового навчального матеріалу.

Демонстрації:
1. Електричний струм і його дії. 

2. Провідники і діелектрики.
Обладнання: джерело струму, залізний дріт, електрична лампа, котушка , залізні ошурки, магнітна стрілка,

Хід уроку
І. Організаційний етап.
ІІ. Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Вікторина «Що? Де? Як? Чому?»

1. Що таке електричне поле? Чим створюється?

2. Які типи зарядів існують у природі?

3. Які ви знаєте частинки, що мають найменший негативний заряд? Позитивний заряд?

4. На яку частинку перетворюється атом, якщо він приєднує електрони або втрачає їх.

5. Як поводитиметься заряджена частинка в електричному полі?

6. Як поділяються всі речовини за здатністю проводити електричний заряд?

7. Навіщо людині електрика?

8. Де люди застосовують електрику?
IV. Мотивація навчання.

Напевне, багато школярів на запитання «що б ви взяли із собою на безлюдний острів?» швидко дадуть відповідь: «мобільний телефон і комп’ютер», — проте через деякий час, звичайно, збагнуть: «Ой, там же немає електрики!..» Важко уявити, але ще сто років тому більша частина нашої країни була подібна до такого острова: електрикою могли скористатися лише деякі люди. Сьогодні ж кожен назве не менш ніж десять електричних побутових приладів, без яких нам уже складно уявити своє життя: пральна машина, лампа, телевізор тощо. Ці прилади називають електричними, тому що їхня робота заснована на дії електричного струму. Що  таке електричний струм, які дії він має, які є умови його виникнення ми розглянемо на цьому уроці.
V. Вивчення нового матеріалу.

Усім зрозуміло, що життя сучасної людини неможливе без електрики. Почнемо вивчати розділ, у якому розглянемо явища й процеси, пов’язані з рухом електричних зарядів, визначимо, що таке електричний струм, якими є його закони й джерела, як використовують струм та як дотримуватися безпеки під час роботи з ним.
Ви вже знаєте, що до складу атомів, з яких складаються тіла, входять позитивно заряджені протони й негативно заряджені електрони. В атомах металів валентні електрони пов’язані дуже слабко. Тому під час утворення кристалічної гратки вони легко відриваються від атомів і хаотично рухаються в проміжках між йонами, а самі йони здійснюють коливання у вузлах кристалічної гратки, Електрони, які відірвалися, є вільними носіями заряду в металах, тому їх зазвичай називають електронами провідності. Вони перебувають у безперервному хаотичному русі. Якщо в металі створити електричне поле, воно діятиме на електрони з певною силою, й електрони, рухаються хаотично, одночасно зміщуються в одному напрямку, тобто впорядковано. Упорядкований рух електронів і є електричним струмом у металах. (Перегляд кінофрагмента.) Струм можуть створювати й інші рухомі заряджені частинки – йони в електролітах. 
Електричний  струм – це напрямлений рух заряджених частинок.
Для існування електричного струму необхідні такі умови: 
· наявність вільних електронів у провіднику, 

· наявність зовнішнього електричного поля для провідника..
Історично склалося так, що за напрямком струму вважають той напрямок, у якому рухаються (або могли б рухатися) у провіднику позитивно заряджені частинки, тобто напрям від позитивного полюса джерела струму до негативного.
· А як можна визначити наявність електричного струму в провіднику?
Безпосередньо спостерігати за рухом заряджених частинок у провіднику не можна. Про електричний струм судять за його зовнішніми діями.
Теплова дія струму  - нагрівання провідника під час проходження електричного струму.
Дослід 1. Над столом натягуємо залізний (нікеліновий) дріт і підключаємо до джерела струму. При проходженні струму дріт нагрівається, доки не почервоніє.

Запитання до класу

· Наведіть приклади, де на практиці використовують цю властивість електричного струму. Чи завжди вона є бажаною?

2.  Світлова дія. Світлова дія електричного струму –  перетворення електричної енергії у світлову - в  електричних лампа розжарення. 
Дослід 2. До джерела струму приєднуємо електричну лампочку й спостерігаємо її світіння.

3.  Магнітна дія струму – під дією електричного струму провідник має властивість притягувати  
                                              металеві предмети подібно до постійного магніту.
Дослід 3.
А) Можна показати за допомогою котушки із залізним осердям. Приєднуємо її до джерела струму, замикаємо коло – до осердя притягують невеликі залізні предмети: цвяшки, ошурки.

Б) Магнітна стрічка відхиляється від попереднього положення, коли біля неї в провіднику проходить електричний струм. Саме магнітна дія є найхарактернішим проявом струму.

4. Хімічна дія струму – полягає у тому,  що у деяких розчинах кислот, солей, лугів при проходженні через них електричного струму спостерігається виділення чистої речовинина електродах, опущених у розчин.
Її можна спостерігати, пропустивши електричний струм через водні розчини кислот, лугів, солей, наприклад через розчин мідного купоросу. При цьому на електродах, занурених у розчин, виділяються речовини, що є в цьому розчині. 
Хімічну дію струму використовують у промисловості для одержання міді, алюмінію та інших металів, нікелювання, хромування. Це ми вивчимо згодом.
5. Механічна дія струму – перетворення електричної енергії в механічну.
Спостерігаємо обертання рамки зі струмом за взаємодії з магнітом. Це явище лежить основі роботи електродвигунів, багатьох електровимірювальних приладів.

Електричний струм впливає на живі організми і в  багатьох випадках буває дуже небезпечним. Проходячи крізь організм людини, струм виконує теплову, хімічну, механічну, біологічну й світлову дії. Термічна дія проявляється в перегріванні й функціональному розладі органів. Хімічна дія струму виражається в електролізі рідини в тканинах організму, у крові, у порушенні її складу. Механічна дія пов’язана із сильним скороченням м’язів аж до її розриву. Біологічна дія струму виражається в роздратуванні й перезбудженні нервової системи. Світлова дія призводить до ураження очей. Тому під час використання електричного струму слід обов’язково дотримуватися правил техніки безпеки. 

Щоб електричний струм у провіднику існував тривалий час, необхідно весь цей час підтримувати в ньому електричне поле. Це поле в провідниках створюється й може тривалий час підтримуватися джерелами струму. Про це ми будемо говорити на наступному уроці.
Провідники і діелектрики в електричному полі

Взаємодія тіл з електричним полем залежить від того, з яких речовин вони складаються, а саме, містять, чи ні, ці речовини заряджені частинки (електрони або іони), здатні вільно переміщатися під дією електричних сил. Заряджені частинки, які можуть вільно переміщатися в електричному полі, називають вільними зарядами, а речовини, що містять їх, – провідниками. 
Провідниками І роду є метали. Вільними зарядами в металі є електрони зовнішніх оболонок атомів, що втратили з ними зв’язок. Ці електрони, звані вільними електронами, можуть вільно рухатися по металевому тілу в будь-якому напрямку. 
Провідниками другого роду є рідкі розчини і розплави електролітів У розчинах солей вільними зарядами служать позитивно і негативно заряджені іони.  
         Речовини, в яких немає вільних зарядів, називають діелектриками або ізоляторами. Прикладами діелектриків можуть служити різні гази, деякі рідини (вода, бензин, спирт та ін.), А також багато твердих речовин (скло, фарфор, плексиглас, гума та ін.).
 Існують два види діелектриків – полярні і неполярні. У молекулі полярного діелектрика позитивні заряди знаходяться переважно в одній її частині («+» полюс), а негативні – в інший («-» полюс). У неполярного діелектрика позитивні і негативні заряди однаково розподілені по молекулі.

V. Закріплення вивченого матеріалу.

· Як пояснити, що у звичайних умовах метал є електрично нейтральним?

· Що являє собою електричний струм у металі? За якої умови він виникає?

· Електрони в провіднику рухаються зі швидкістю приблизно 1 мм/с. Чому ж у разі замикання кола електрична лампочка засвічується практично миттєво?

· Чим відрізняється рух електронів у провіднику в замкненому та розімкненому колах?

· Рукою торкаються кульки зарядженого електроскопа. Чи можна казати про наявність електричного струму в стрижні електроскопа?

· Які дії струму дозволяють стверджувати, що він існує?

Вправа 23 (завдання 4,5)
Вправа 24 (завдання 5)
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати § 23-24, вправа 23 (1-3), вправа 24 (4)[image: image1.png]



